
 

 

 

 

ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Αικατερίνη Σπυριδάκη – Βουλευτής Ν. Λασιθίου 

 

 

Αθήνα, 18 Μαρτίου 2025 

 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

 

Προς: τον Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 

τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, κ. Μιχάλη Χρυσοχοΐδη 

τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κωνσταντίνο Τσιάρα 

 

ΘΕΜΑ: « Ανεξέλεγκτη παράνομη βόσκηση στη Δημοτική Κοινότητα Καλού Χωριού 

Λασιθίου  » 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

Σας καταθέτω ως Αναφορά την από 13 Μαρτίου 2025 και υπ’ αριθμ. πρωτ. Ζ36 επιστολή του 

Προέδρου της Δημοτικής Κοινότητας Καλού Χωριού, η οποία αναφέρεται στο σοβαρό 

πρόβλημα της ανεξέλεγκτης και παράνομης βόσκησης που λαμβάνει χώρα εντός των ορίων 

της Δημοτικής Κοινότητας, παρά τις υφιστάμενες νομικές απαγορεύσεις. 

Σύμφωνα με την επιστολή, το πρόβλημα της παράνομης βόσκησης έχει λάβει ανεξέλεγκτες 

διαστάσεις, καθώς όπως αναφέρεται κτηνοτρόφοι που δραστηριοποιούνται στην περιοχή 

παραβιάζουν τη νομοθεσία και τη θεσμοθετημένη ζώνη απαγόρευσης, προκαλώντας σοβαρές 

επιπτώσεις στις γεωργικές εκτάσεις, τους δημόσιους χώρους, τις τουριστικές επιχειρήσεις, την 

πολιτιστική κληρονομιά και το φυσικό περιβάλλον. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

1459

Ημερομ. Κατάθεσης:

20/3/2025

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

1459

Ημερομ. Κατάθεσης:

20/3/2025



Ειδικότερα, καταγράφονται: 

 

i. Καταστροφή καλλιεργήσιμων εκτάσεων, που επηρεάζει την παραγωγική 

δραστηριότητα και δημιουργεί συνθήκες οικονομικής ζημίας για τους αγρότες. 

ii. Ζημιές σε δημόσιες υποδομές και ξερολιθιές που καθιστούν δύσβατους τους δρόμους 

και επικίνδυνες ορισμένες περιοχές. 

iii. Εισβολές σε τουριστικές μονάδες και καταλύματα, υποβαθμίζοντας την εικόνα της 

περιοχής και δημιουργώντας ανησυχία στους κατοίκους και τους επισκέπτες. 

iv. Ανεπαρκής αστυνόμευση και εφαρμογή της νομοθεσίας, με αποτέλεσμα οι παραβάτες 

να δρουν ανενόχλητοι και οι πολίτες να μην προβαίνουν σε καταγγελίες λόγω φόβου ή 

έλλειψης ανταπόκρισης από τις αρχές. 

Ο Πρόεδρος της Δημοτικής Κοινότητας σημειώνει ότι η τοπική αυτοδιοίκηση δεν διαθέτει τα 

μέσα ούτε την αρμοδιότητα να επιβάλει τη νομιμότητα, ενώ οι συναρμόδιες υπηρεσίες μέχρι 

σήμερα δεν έχουν δώσει ουσιαστική λύση. Παράλληλα, επισημαίνεται η ανάγκη λήψης 

αυστηρότερων μέτρων, συμπεριλαμβανομένης της άμεσης παρέμβασης των αρμόδιων αρχών 

για την τήρηση της νομοθεσίας και της επιβολής κυρώσεων στους παραβάτες. 

Παρακαλώ για τις δικές σας ενέργειες και την ενημέρωσή μας. 

Επισυνάπτεται η σχετική επιστολή. 

 

Η Αναφέρουσα Βουλευτής 

 

Αικατερίνη Σπυριδάκη 

 

 

 

 



 

                                                                                                                                                                                                             

 
Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Η   Δ Η Μ Ο Κ Ρ Α Τ Ι Α 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ Λ Α Σ Ι Θ Ι Ο Υ 
ΔΗΜΟΤ. ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΚΑΛΟΥ ΧΩΡΙΟΥ 
ΤΗΛ. 2841061501  2841305066 
E MAIL:     

 
 
 
 

Καλό χωριό      : 
 

Αριθμός  Πρωτ.: 
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ΠΡΟΣ 1. ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ 

2. ΤΜΗΜΑ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΛΑΣΙΘΙΟΥ  

3. ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΛΑΣΙΘΙΟΥ  

4. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΑΣΩΝ ΛΑΣΙΘΙΟΥ  

5. ΕΦ.Α.ΛΑΣ.  

6. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΕΡΙΠΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ  

7. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΓΕΩΡΓΙΑΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ  

8. ΔΗΜΟ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ.  

9. ΜΜΕ 

    
ΚΟΙΝ.: Κ. ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΑ ΠΡΩΤΟΔΙΚΩΝ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 

ΘΈΜΑ :  Παράνομη Βόσκηση.-  

ΣΧΕΤ.: α) 2/2002  Αστυνομική Διάταξη  Α.Δ. Λασιθίου .  

             β)  ΝΟΜΟΣ ΥΠ' ΑΡΙΘ. 4056 ΦΕΚ Β 52/12.3.2012 

             γ) Η  242/2015 Απόφαση δημοτικού συμβουλίου Αγίου Νικολάου  

                 περί καθορισμού Γεωργικής Ζώνης κοινότητας Καλού Χωριού. 

            δ) Π.Δ. της 26-1-1990  ΦΕΚ 93/Δ/16-2-1990   

      

Με την (γ) σχετική απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Αγίου Νικολάου  έχει 

θεσμοθετηθεί και οριοθετηθεί η  γεωργική ζώνης της κοινότητας Καλού Χωριού 

εντός των ορίων  της οποίας απαγορεύεται η άσκηση της κτηνοτροφίας . 



Μετά την ανάληψη των καθηκόντων μου ως πρόεδρος της κοινότητας Καλού 

Χωριού καθημερινά γίνομαι αποδέκτης εντόνων παραπόνων προκειμένου να 

εμποδίσω την παράνομη βόσκηση από ορισμένους κτηνοτρόφους που 

δραστηριοποιούνται εντός των ορίων της Δημοτικής Κοινότητας.  

Με το (β) σχετικό καθορίζονται οι προϋποθέσεις για τον τρόπο  λειτουργίας  

των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων μέσα στους οποίους οι κτηνοτρόφοι μπορούν 

να ασκούν την δραστηριότητα τους ενώ με την (α) σχετική οι επιτηδευματίες αυτοί 

δηλώνουν τον ακριβή τόπο άσκησης της δραστηριότητας τους αυτής τόσο κατά την 

θερινή  όσο και την χειμερινή περίοδο.  

Με άλλα νομοθετήματα καθορίζεται ο μέγιστος αριθμός ζώων που μπορεί να 

φιλοξενήσει η κάθε κτηνοτροφική εγκατάσταση και κατά συνέπεια ο μέγιστος 

αριθμός ζώων που μπορεί να κατέχει ο κάθε κτηνοτρόφος.  

Μέχρι σήμερα στην κοινότητα μας κανένας κτηνοτρόφος δεν έχει προσκομίσει 

τίτλους ιδιοκτησίας και λοιπά παραστατικά στοιχεία που να φανερώνεται 

υποτυπωδώς ο τόπος άσκησης της δραστηριότητας τους όπως αυτό προβλέπεται 

στην (α) σχετική με την δικαιολογία ότι αυτά είναι κατατεθειμένα στον ΟΠΕΚΕΠΕ 

και στην Διεύθυνση Γεωργίας  .  

Παρά το γεγονός ότι με τη (γ) σχετική  καθορίζονται συγκεκριμένες εκτάσεις 

που απαγορεύουν την βόσκηση των ζώων και με την (ε) σχετική καθορίζονται 

χρήσεις γης (όπως «γη υψηλής παραγωγικότητας» ) καθώς και αρχαιολογικές ζώνες 

προστασίας και επιπλέον με αρκετές αποφάσεις του Υπουργού Πολιτισμού  έχουν 

καθοριστεί κηρυγμένοι αρχαιολογικοί χώροι και μνημεία στην περιοχή που δεν 

επιτρέπουν την χωρίς ειδική άδεια άσκηση  της κτηνοτροφίας (Ν.3028/2002) 

εντούτοις υπάρχει ανεξέλεγκτη καταστροφική βόσκηση τόσο για τους χώρους 

αυτούς, όσο και για  τις ξερολιθιές των δρόμων τους οποίους καθιστούν 

επικίνδυνους και δύσβατους , τους  περιβάλλοντας χώρους τουριστικών 

καταλυμάτων τους οποίους καταστρέφουν , αλλά και για την χλωρίδα της περιοχής 

με ότι συνέπειες αυτό επιφέρει και στην πανίδα .  



Για όλα αυτά οι συμπολίτες μου αισθάνονται φόβο προκειμένου να 

καταγγείλουν τις παραβατικές συμπεριφορές , όπως λένε και από την άλλη , οι 

ενέργειες των υπηρεσιών μέχρι και σήμερα είναι αναποτελεσματικές  , όπως 

φαίνεται από το αποτέλεσμα , με συνέπεια την αγανάκτηση του κόσμου να την 

λαμβάνω εγώ ως πρόεδρος της κοινότητας και να υπάρχει η απαίτηση για 

αποτελεσματικές ενέργειες από την πλευρά μου,  παρά το γεγονός ότι η κοινότητα 

Καλού Χωριού, δεν διαθέτει ούτε προσωπικό, ούτε κανενός είδους οικονομικό 

πόρο για οτιδήποτε.  

Κατά συνέπεια οι αρμόδιες υπηρεσίες επιβάλλεται να προβούν σε όλες εκείνες 

τις ενέργειες που θα αναγκάσουν τους κτηνοτρόφους να περιοριστούν εντός των 

κτηνοτροφικών τους εγκαταστάσεων και να ληφθεί μέριμνα ώστε να 

περισυλλέγουν όλα τα αδέσποτα ζώα τα οποία ναι μεν έχουν ιδιοκτήτη πλην όμως 

κανένας δεν μπορεί να τα συλλέξει λόγω έλλειψης μέσων , προσωπικού και 

κατάλληλης νομοθεσίας . Ίσως με σχετική εντολή να υπήρχε η δυνατότητα 

εφαρμογής του Νόμου 1421 ΦΕΚ Αn27/13.3.1984 Εισαγωγή, κατοχή και χρήση 

ειδικών όπλων αναισθητοποίησης ή ευθανασίας των ζώων (σε περιπτώσεις που 

δεν μπορούν με άλλο τρόπο να συλλεγούν τα ζώα αυτά).  

Για τους λόγους αυτούς ζητών την άμεση παρέμβαση σας και την αυστηρή 

τήρηση των νόμων προκειμένου να προστατευθούν τόσο οι γεωργικές 

επιχειρήσεις και εκτάσεις όσο και η πολιτιστική μας κληρονομιά,  το φυσικό 

περιβάλλον , οι δημόσιοι χώροι και δρόμοι  και άλλες ανθρωπογενείς 

δραστηριότητες που  κινδυνεύουν από την ανεξέλεγκτη βόσκηση.  

 

      Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ  ΔΗΜ. ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ 

 

 

                                                                             Τζαγκουρνής Κωνσταντίνος 




